

眼外伤前房出血的处理方法

▲ 四川护理职业学院附属医院 / 四川省第三人民医院 葛卫周

在日常生活中，人们往往会因各种意外事故而导致眼部受到伤害，从而对视力产生一定程度的影响。其中，眼外伤所引起的前房出血在临幊上比较常见。不仅会严重损害患者的视力，还会造成其他并发症的出现。鉴于这种情况，对眼外伤进行合理的应对就显得尤为重要。

多种疾病能引起眼外伤前房出血

眼外伤前房出血通常和眼部挫伤有着直接关系，患者可能由于擦伤、外力冲击等使眼部受到损伤，从而造成睫状体和虹膜撕裂发生出血，血液积于前房。前房出血的预后通常和出血的程度有关。如果不能对其进行很好的处理，很容易引起其他并发症的发生，比如角膜血染、青光眼等，威胁视力安全。

眼底出血并不是一种独立的眼病，而是众多眼病问题和人体某些疾病所共有的特征，常见的有高血压视网膜病变，糖尿病及

肾病引发的视网膜病变。视网膜静脉周围炎、血液病等引起的视网膜病变以及眼外伤眼底出血。虽然病因各不相同，但造成的病理损害却一样，比如微血管瘤、视网膜出血等。

眼外伤前房出血的治疗方法

通常情况下，引起眼外伤前房出血的原因不同，出血位置不同，对患者视力的影响程度也不一样。出血量的多少，出血部位的不同所表现出来的症状也存在很大的区别。如出血量少，出血位置在视网膜以及视乳头周边，则不会有明显的症状出现。如出血量比较多，患者会感觉到有黑影在眼前浮动，视线被部分或完全遮挡，只能感受到光感。如出血位置在视网膜中心（黄斑区），则患者中心的视力将会完全丧失，也就是说中心区不能清晰视物，有暗影遮挡，中心区以外，尚存有部分视力。具体治疗方法如下：

非手术治疗 在对患者进行诊断之后，

确定患者前房出血情况良好，并未出现大块血凝现象，可选择非手术治疗的方式。首先，对眼部进行包扎，让患者保持卧床休息，尽量避免外出活动，防止眼部受到感染。同时，使用止血剂、维生素C、皮质类固醇等药物进行治疗，切记不可对患处进行热敷。在此过程中，应注意观察患者各项体征的变化，特别是要注意患者眼内压的变化。必要情况下，可为患者静脉滴注20%甘露醇和地塞米松来控制眼压。注意观察患者有无其他并发症，如果存在应根据并发症的类型采取对症治疗。

手术治疗 一般情况下，若经非手术治疗1周后病情没有出现明显好转或是眼外伤前房出血比较严重的患者，应根据病情发展情况以及相关治疗原则采取手术治疗。具体操作步骤是：首先从角膜下方切开一条长度约3mm的小口，使部分血细胞流出。然后将尿激酶溶液注入前房，来促进血块溶

解。在血块消散之后，选用生理盐水进行反复冲洗。需注意的是不仅前房要清洗，后房也要清洗。不然会导致眼压水平不稳定。若血块较大，不能被尿激酶溶解，可使用显微镊将其取出。术后为加快创口的愈合，可用云南白药、维生素C等药物予以辅助治疗。

发生眼外伤的抢救方法

(1) 如果是因化学药物而导致眼部受伤，应立即使用大量的清水对眼睛进行冲洗，最少15分钟；(2) 对眼球发生穿孔的情况，切勿挤压，需使用0.5%的可因液滴入患处，并将眼睑慢慢拉起，进行检查。眼球上的血痴和异物，不要擅自清除。在滴入抗生素眼液后，用干净的纱布将双眼包扎紧，马上送往眼病专科处理；(3) 当患者有重要脏器损伤，或出现休克时，应先抢救生命；(4) 对开放性眼外伤，应注射抗破伤风血清。

霉菌性阴道炎的治疗方法

▲ 自贡市中医医院 牛晓梅

当女性的外阴及阴道有假丝念珠菌病，就有可能引起霉菌性阴道炎，霉菌性阴道炎是一种常见的妇科疾病。通常情况下，当女性患有霉菌性阴道炎后，阴道中会有白色念珠菌这种寄生菌，通常患者表现为外阴瘙痒或者坐立不安等，严重时还会出现尿痛等情况，因此当女性患有霉菌性阴道炎后会严重影响女性的正常生活和工作。

一般治疗方法

霉菌性阴道炎的一般治疗方法通常需要患者保持外阴清洁，减少对外阴的抓挠，同时在饮食上患者要以清淡食物为主，禁忌食用辛辣刺激的食物，对于病情的康复有着很大的帮助，同时还要注意的是在治疗中禁止夫妻性生活，对于外阴使用清水清洗后，再用酸碱度为5.5的溶液对外阴和阴道进行酸碱平衡，这对白色念珠菌的生长和繁殖有着良好的抑制效果。

药物治疗方法

使用杀菌剂 对于霉菌性阴道炎的治疗，可以使用杀菌剂的方法消除霉菌性阴道炎疾病，通常使用霉菌素阴道栓的效果比较好，将霉菌素阴道栓塞入阴道内部，早晚各1次，可以有效的杀死白色念珠菌，也可以口服制霉菌素，每日服用4次，除此之外，也可以使用制霉菌素冷霜进行涂擦的方式对外阴进行涂抹，每日涂抹2次，或者使用1%~5%的软膏霜剂进行涂抹，其效果更好。

微波治疗法 对于霉菌性阴道炎的微波治疗方法，通过改善女性阴道的血液循环的方式进行治疗，通常情况下，使用温热的良性刺激方式，可以对阴道的局部有着明显的营养和代谢改善，最终通过吸收和消散的方式，使阴道的局部组织进行再生或者修复，一般使用微波治疗的方法，还能促进哪些没有受到损伤的血管进行充分的代偿作用，通过对组织缺氧状态的改善，使局部的炎症得

到有效的吸收并得以消除。

三氧生态疗法 三氧生态治疗法是一种中西医结合的治疗方法，这是因为三氧生态治疗法是通过电子数码阴道镜对阴道的发病部位进行精确的判断，再通过生物微波理疗技术，采取中西医结合的科学治疗方式，使用高效的药物用在具体的患病位置，同时对阴道等部位进行血液循环的促进，改善患者的肌体供养，从而达到消除病患的目的。

对于三氧生态疗法的具体步骤分为三点，首先是对具体的发病部位进行灌药，选择药效良好的药物灌入阴道，然后经过简单的冲洗，可以将细菌排出阴道外，当灌入的药物全部排出后再上药，可以确保阴道的酸碱平衡度；其次使用三氧雾化熏蒸的方法，利用三氧治疗仪生成高浓度的雾化状态治疗霉菌性阴道炎，将雾化状态的高浓度气体用于病变部位，使阴道内坏死的细胞通过氧化过程还原；最后是对阴道内进行巩固治疗，使用合理的药物改善女性阴道的环境，促使炎症的消除，从而霉菌性阴道炎的彻底治疗。

霉菌性阴道炎治疗期间注意事项

(1) 勤换洗女裤，保持女裤的透气性，清洗内裤的时候要和其他衣物单独分开清洗，洗干净后不能暴晒内裤，同时也不能将内裤放在细菌容易滋生的地方，同时对于裤子的穿着，不能穿过于紧身的裤子。

(2) 尽量少去一些公用的公共场所资源，如公共马桶、公共浴室或者公共游泳场，可以避免感染其他病菌，同时又能确保霉菌性阴道炎在治疗期间的预防。

(3) 清洗阴部的时候，不要特意的将外阴和阴道冲洗，这样反而容易伤到生殖器。

(4) 保持良好的心态有利于抵抗霉菌性阴道炎对阴道的入侵，因为良好的心态有助于提高自身的免疫力，当人体的免疫力得到提高后，就会大大的提升对细菌的抵抗。

三种方法预防慢性盆腔炎

▲ 绵竹市人民医院 薛非雪

每个女性一生之中都会伴有或多或少的妇科疾病，盆腔炎就是其中高发的疾病之一。产生盆腔炎的因素有许多，患病后会对女性生活造成不同程度的影响，严重的慢性盆腔炎甚至会对女性的生育问题造成很大威胁，所以当下女性一定要注意对慢性盆腔炎的预防。

慢性盆腔炎的常见病因

(1) 因为免疫系统功能弱化，出现内分泌紊乱或者由外源性导致的病菌侵入，引发慢性盆腔炎产生；(2) 由急性盆腔炎转变为慢性盆腔炎。属于典型的病情迁延，患者在患有急性盆腔炎的时候没有得到彻底的治疗，病情病变形成了慢性盆腔炎。或者由于盆腔临近的器官患有炎症，炎症蔓延致使慢性盆腔炎的产生，主要病原体为大肠埃希杆菌；(3) 通过衣原体感染，造成衣原体感染的主要原因是接触到了不卫生的东西。比如使用公共马桶、公共座椅，这些地方被其他人使用过残留下来了分泌物，接触到之后被间接感染。或者在公共浴室进行泡澡，使用公用毛巾等；(4) 发生病理改变。有部分慢性盆腔炎产生原因是由于病人患有急性盆腔炎时残留在下的病理改变的，其没有病原体存在；(5) 生完孩子、妇科手术或者流产手术后，手术对盆腔有不同程度的损害，可能会使得下生殖道中的内源性菌群病原体向上感染；(6) 与性活动和年龄有关。盆腔炎的高发群体在性生活活跃的妇女身上，而且对于性生活过早、性伴侣过多、性生活频繁以及患有相关的性疾病传播者发病率会增加；(7) 下生殖道被感染。因为下生殖道是和盆腔连接的，下生殖道得了相关的性疾病之后会诱发盆腔炎的产生；(8) 不重视性卫生。譬如在月经期间进行性生活、使用不干净的卫生巾、在浴缸里泡澡、不注重阴道卫生等，都会导致病原体侵入，增加患盆腔炎的风险。

三种方法可有效预防慢性盆腔炎

及时根治急性盆腔炎 目前许多慢性盆腔炎产生的原因都是由于急性盆腔炎没有及时的接受治疗，或者由于治疗的不彻底、患者体质较弱致使治疗效果不佳而引发的。想要有效预防慢性盆腔炎，就需要急性盆腔炎患者在治疗时进行彻底的根治，并且在治疗过程中，可以将抗生素和支持疗法结合起来进行治疗，然后在炎症症状和体征特点全部消失的3d后，通过长期口服抗生素来进行治疗，通常这个治疗周期是10~14d，这期间不可以随意换药或者停药。及时治疗急性盆腔炎，可以有效的减少因为病情迁移导致的慢性盆腔炎产生。

预防下生殖道的感染 除去急性盆腔炎病情迁移导致的慢性盆腔炎，还有很大部分患病原因是由于细菌引发的炎症。应当加强对淋球菌感染患者的重视，对患有感染症状的患者要及时的做出治疗，对没有感染症状的患者要定期做好检查预防。除此之外，由于沙眼衣原体感染引发的病例也越来越多，并逐渐成为引发慢性盆腔炎的主要因素之一。

注重个人卫生 引发慢性盆腔炎的因素有很多，由于女性不规范的阴道冲洗、人工流产等导致的慢性盆腔炎也有很多。所以，女性同胞们一定要提高防范意识，加强对阴道保护方面知识的强化，不仅要用正确的方法去冲洗阴道，在特殊时期也要严禁性生活行为，做好个人卫生的清洁。日常生活中，首先要保证饮食方面营养均衡；然后使用添加剂少的卫生巾，并且要勤更换，避免因为使用过久导致细菌大量滋生；最后要注意所处环境的干净与安全，避免在脆弱时期被细菌侵入。